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(Cont inuare) 

Io bi serica de răsărit, şi protestantismul, mă
car că până acum încă n'a isbutit mult, a văzut 
şi vede un teren bun de cucerit, din causă că 
această biserică, în urma răstriştelor prin care a 
trecut, se află în împrejurări în cari pare puţin capa
bilă de a se apăra cu succes. Din partea protestan-
iisiuuiui iiumai biserica anglicana, cu ierarhie episco
pală şi cam cu 30 milioane de credincioşi, caută 
încâtva o apropiere mai frâţască de biserica ortodoxă 
a răsăritului, precum face aceasta din partea catolicis
mului apusean singură mica biserică a „catolicilor 
vechi1', care s'a lăpâdat de papa din causa pretenţiu-
nilor lui de infalibilitate, dogmatisate în 1870, şi care 
numără vr'o 150,000 membri. Biserica ortodoxă răsări
teană, împreună că partidele oposiţionale din sînul 
ei, născute în timpul nou, cuprinde acum vr'o 109 
milioane de suflete, a pierdut în urma agitărilor lati-
nisătoaxe şi unioniste ale bisericei române mai întâiu 
câte-va milioane de membri, după naţionalitate greci, 
albanesi, şerbi, bulgari, ruteni şi români, cari în vea
curile ultime ale ovulului mediu s'au latinisat cu totul, 
cedând presiunilor politice şi schimbându-şi în parte 
şi naţionalitatea, apoi pierduse ea de la finea seclului 
XVI un număr mai mare de credincioşi şi anume 
ruteni, cari sub dominaţiunea Poloniei fură înduple
caţi a trece la unire cu biserica romană, dintre cari 
însă cei mai mulţi mai târziu, fiind anexaţi de Rusia, 
s'au reîntors la ortodoxie, dar durabil a pierdut ea 
prin trecere la unire cu biserica Romei peste 4 l / 2 

milioane de membri, parte mică greci şi arabi în Siria 
şi în ţările învecinate,- cunoscuţi sub numele de melhiţi, 
precum şi greci, şerbi şi bulgari în Europa, cea mai 
mare parte însă ruteni din Ungaria de nord şi români 
din Transilvania şi din Ungaria de est, cari au deve
nit „uniţi" sub înrîurirea unui guvern romano-catolic 
de mare zel unionistic şi pe-cari pe toţi biserica latină, 

ca şi pe creştinii din bisericile orientale eterodoxe 
câştigaţi la unire, în număr de peste V a milion, îi 
numesce unilateral şi pe nedrept catolici orientali, pe 
când cu dreptul acest nume se cuvine şi se dă cre
dincioşilor bisericei ortodoxe de răsărit. Aceasta din 
urmă mai este slăbită şi prin aşa numitul rascol, 
schismă ce se născu în sînul biserisei ortodoxe din 
Rusia în veacul XVII mai întâiu numai din causa 
unor diferenţe neesenţiale în rânduelile şi textele litur
gice, însă care apoi în mare parte adăogâ şi alte 
ui ,e i ' t ;nu ; ' iiftxi eseiicuiie şi se ramiîica iii milite partide 
unele foarte extreme, numărând după statistici rusesci 
oficiali cam l1;/, milion, după alţii şi peste 10 milioane 
de partisani. în urmă pe lângă mici răsvrătiri din 
partea unor eresii locale, biserica ortodoxă orientală 
mai arc a învinge în timpul de faţă şi desbinări pro
vocate de lupte naţionale, um este mai ales de la 
1872 încoace aşa numită schisma bulgară. 

Deci astă-zi în creştinism îşi fac concurenţă mai 
întâiu ortodoxia răsăriteană, catolicismul roman şi pro
testantismul, trei diversităţi, dintre cari cele doauă 
numite mai înainte există, fără a se număra timpul 
de 2 secole ale formării lor ca diversităţi, acum de 8 1 / 2 

secole, constituind doauă biserici fără comunitate între 
sine, biserica ortodoxă de răsărit, care este vechea bise
rică catolică a răsăritului, şi biserica roinano-catolică, 
care este vechea biserică catolică a apusului şi se 
numesce cu nedreptul astă-zi simplu numai „biserica 
catolică", iar a treia diversitate, protestantismul, fiin
ţează de aproape 4 veacuri şi formează trei alte bise
rici principale: 1. cea luterană, 2. cea calvină, care 
se subîmpărţesce în o biserică reformată şi o biserică 
presbiteriana, 3. cea anglicană, pe lângă un număr 
însemnat şi din ce în ce sproritor de biserici secun
dare sau secte mai mari şi mai mici. De catolicismul 
roman se ţine mai jumătatea creştinătăţii, iar din ceea-
laltă mai mare jumătate a ei peste !/s fac parte din 
protestantism şi aproape 2/r> aparţin ortodoxei de rea-
sărit. Catolicismul roman — cu excepţiune de cam 5 
milioane de răsăriteni câştigaţi de el — şi protestan-



tismul constitue creştinătatea apusană, pe când orto
doxia răsăriteană o mărturisesc creştinii răsăritului 
cu excepţiunea amintitelor cam 5 milioane de orientali 
deveniţi romano-catolici prin „unire", apoi cu excep
ţiunea rascolnicilor rusesci, taxaţi de unii ca P/a milion, 
de alţii ca peste 10 milioane de suflete. Creştinătatea 
apuseană, care s'a lăţit şi s'a desvoltat mai îutâiu 
sub înriurirea celei răsăritene, apoi tot mai neatîrnat 
şi în urmă cu deplină neatîrnare de aceasta şi care, 
aflându-se încă din vechime în împrejurări de afară 
mai fericite, s'a putut lăţi şi desvolta puternic, cuprinde 
acum aproape 4/« a ' e întregii lumi creştine, iară biserica 
răsăriteană, căreea după o scurtă înflorire şi după o 
următoare mare desbinarea şi destrămare mohame-
danismul îi aduse ruină şi prederi cumplite şi îi puse 
în cale pedici de lăţire şi de desvoltare atât de colosale 
şi de durabile şi apoi şi romano-catolicismul îi răpi 
milioane de membri prin latinisare şi „unire" şi care, 
parte abia în timpul mai nou, parte chiar numai în 
timpul cel mai din urmă, şi nu fără impulse de la 
apus, a început a se reculege din înapoiarea sa seculară, 
representează astăzi în total numai puţin peste 1/¿, 
biserica răsăriteană cea ortodoxă îndeosebi nici depüu 
1 ¡ 6 a creştinătăţii întregi. 

Este mai pre sus de toată îndoiala că starea 
destinată a creştinismului nu este starea cea voită 
de Urzitoriul lui ; căci după voinţa Acestuia creştinis
mul are a forma o biserică, şi pentru timpul deplinirii 

lui' es¿" j u i u V : g É £ & ;, 0 turmă*. Dară 
şi în starea desbinată de acum creştinşimul tot lucră 
la deslegarea problemei sale şi la deplinirea sa, şi 
starea de desbinare, măcar că este un rău în sine, totuş, 
după acea lege a ordinii universului după care chiar 
si răul este condus a servi bunului, contribue de altă 
parte şi ea la progresul creştinismului. Căci lie-care 
dintre bisericile între cari există diferenţe de do -me 
este nevoită a supune acele dogme şi pe lângă ele 
încă şi altele ce stau în legătură cu ele la o cercetare 
şi demostrare tot mai temeinică şi din tot mai multe 
puncte de vedere, iar prin aceasta câştigă cunoscinţă 
creştină, devenind mai adîncă, mai complectă şi mai 
lămurită. Nu mai puţin şi în alto privniţi contribue la 
progresul fie-cărei biserici necesitatea de a se afirma 
şi a se arăta ea ca aceea ca ce nu voesc să o răcu-
noacă bisericile rivale, ca biserica creştină cea adevă
rată ; ea trebue ca să caute ca creştinismul să apară 
în ea realisat mai deplin de cât în rivalele ei. Afară 
de aceasta, fie-care biserică în urma proprietăţilor sale 
particulare desvoaltă unele părţi ale vieţii şi problemei 
creştine mai mult de cât alte biserici, şi griji de a 
fi învinsă în lupta de întrecere dintre biserici face că 
fie-care biserică caută să-şi însuşească şi să sie-şi ce 
la alte biserici recunoasce ea, şi din punctul ei de 
vedere, ca progres. 

(Va urma) 

Adunarea „Societăţii pentru 
fondul de teatru român" 

A d u n a r e a aceste i Societăţi , ţinută ăst an la 
Bistriţa, a decurs cât se poa t e de bine şi f rumos. 

încă S â m b ă t ă nainte de ameaz i a sosit la 
Bistriţa comitetul Societăţii şi a fost primit cu 
m a r e însufleţire do comitetul local aranja tor iu şi 
de mulţ ime do intefiginţă şi popor din loc şi j u r . 

Sub un cort m a r e de pânză s 'a ţinut la 
otelul „ R e g e l e u n g a r " obicinuita s e a r ă do cuno
scinţă, r emarcab i lă pentru numerul m a r e al pa r 
ticipanţilor şi o ser ie de toas to f rumoase . 

Duminecă după serviciul divin so deschide 
a d u n a r e a în sala festivă a comitatului prin ur-
mătoriul d i scurs : „Ar t a şî adove ru l " al presiden-
tului, d-1 Iosif V u l c a n : 

Domnilor şi doamnelor! ' 

Dacă studiem artele, vedem, că ele toate au 
acelaş scop, d'a reproduce viaţa. Reproducerea reuşe-
sce cu atât mai perfect, eu cât ea ne presintă mai 
fidel aparinţa realităţii. Stăruinţa principală a artelor 
trebue să fie dar observarea şi copiarea cât mai ade
vărată a evoluţiunilor vieţii ; prin urmare sufletul con
ducător al tuturor artelor este adevărul. 

Constatând aceasta, din capul locului putem să 
enunciem conclusiunea, că numai acel product al min

ţii omenesci este o operă de artă, capabilă a impre
siona geueraţiunea actuală şi a susţinea critica poste
rităţii, care represintă adevărul. 

Minciuna, pe ori-ce teren, trăesce şi se răsfaţă o 
zi doauă, apoi, dată de gol, se răsipesee şi dispare în 
mijlocul hohotelor; ast-fel şi obiectele de artă înţoţo-
nate şi sulemenite atrag cât-va timp atenţiunea lumii 
curioase, apoi studiate mai înadins, lipsa de fond real 
ese la iveală şi admiraţia trece în dispreţ. 

întocmai'cum toate instituţiunile mari omenesci 
au legile lor fundamentale şi organice, pe cari toţi 
oamenii trebue să le păzească, — astfel şi artele, ex-
presiunea cea mai sublimă a geniului omenesc, se 
întemeează pe anumite legi, de la cari artistul nu se 
poate abate nici-odată, la cari trebue să ţină neclintit. 
Aceste legi au drept temelie a lor adevărul. 

Adevărul ! Iată condensat într'un cuvânt întregul 
codice al legilor artei. 

Acest singur cuvânt ajunge, pentru-ca artistul 
să scie, care e datoria sa, în ce direcţiune, are să 
plece şi cum trebue să muncească. 

Cuvântul acesta cuprinde o indicaţiune lămurită, 
un program bine stabilit, un plan de munca precis 
codificat. 

Cuvântul acesta e soarele, care îi luminează calea, 
pământul care îl hrănesce şi aerul care îl împresoară 
în dumnezeescile momente de inspiraţiune. 

Arta este o schintee a divinităţii vecinie adevă
rate. Ia are menirea d'a aprinde aici pe pământ focul 
sacru al sentimentului divin, care înalţă pe om şi-i 
deschide orisonturi mai largi, unde, lipsit de micile 
griji, uită par-că ce este, se desfătează în univers, 
admiră frumseţile naturei şi creaţiunile minţii ome
nesci, se bucură de atâtea minuni necunoscute şi se 
simte fericit, că trăesce. 



Menirea artei e minunată. Ea are darul d'a vărsa 
lumină, d'a răspândi cultură, d'a oferi plăceri intelec
tuale ; da ne face să cunoascem mai bine frumosul, 
să despreţuim urîtul ; să admirăm ce-i bun şi să ne 
ferim de ce-i rău, să ne închinăm moralei şi să ne 
îngrozim de păcat. 

De aceea îşi îndeplinesce misiunea prin diverse 
forme. Ea instruează şi desvaţă, clădesce şi distruge, 
laudă şi dojenesce, recompensează şi pedepsesce, învie 
şi omoară, tot-deuna susţinând adevărul. 

Artistul, representantul artei, este apostolul pro
pagator al adevărului. Gura, lira, penelul, dalta, mintea 
şi inima, creerul care plămădesce şi mâna care înde
plinesce, au să stea vecinie în serviciul adevărului. El 
mi poate să mintă nici odată, presentând drept ade
văruri nisce născociri deşuchiate, căci în momentul 

. în care publicul le-ar recunoasce, ar rîde de el şi l-ar 
doborî de pe pedestalul de artist. 

Poetul, care vrea să fie bardul naţiunii sale, nu 
poate să cânte decât ceea-ce frământă cugetarea popo
rului său, căci dacă lira lui ar întona nisce sentimente 
străine sângelui din care se trage, n'ar mai representa 
sufletul aceluia şi neamul său l-ar huidui ca pe un 
simbriaş plătit. 

Autorul dramatic, care şi-ar permite a călca în 
picioare psihologia şi ne-ar aduce pe scenă caractere 
nenaturele şi ciocniri dramatice imposibile, — ar pro
duce o lucrare fără valoare. 

Romancierul, care ne-ar înjgheba un subiect în 
lipsa de cunoscinţă a istoriei sau a vieţii sociale mo
derne, care ne-ar zugrăvi figuri istorice cu deprinderi 
din epoca actuală, care ne-ar înfira în saloane conver
saţia obicinuită în popor : n'ar stârni decât rîsul nostru. 

Pictorul, care ne-ar pofti şă-i admirăm tabloul a 
cărui concepţiune e forţată, la care a abusat de colori 
sau care n'are aer : de sigur şi-ar atrage condamnarea 
tuturora. 

Sculptorul, care din blocul de peatră ne-ar ciopli 
nisce figuri şi grupe certate cu anatomia, n'ar fi decât 
un cârpaciu. 

Oratorul, care la tribună, pe catedră şi în amvon, 
vestind evangelia dreptăţii şi a luminii, ar vrea să 
îmbete ascultătorii numai cu nisce frase sforăitoare şi 
fără miez, n'ar avea decât nisce succese vremelnice, 
după cari lumea desmetecitâ l-ar despreţuî. 

Artistul dramatic, care ar îngâna cuvintele în 
loc să vorbească şi el, ca lumea, care ar declama unde 
nu are decât să converseze, care ar bâlbâi ca papa
galul unde ar trebui să fie plin de simţire, care ar 
striga necontenit: ar provoca fluerături. 

Adevărul e sufletul artistului. Fără acesta el nu 
poate să trăească. Fără acesta el nu mai este artist. 

Numai acela să poate numi artist, care e capabil 
a ne face impresiunea sâ-1 credem. Şi nu credem de
cât pe acela, care ne covinge, că presintă adevărul. 

Numai acela ne cuprinde inima şi mintea ; -nu
mai «cela ne imprimă felul său de cugetare; numai 
lui ne închinăm cu devoţiune ; numai el poate să ne 
domnească sufletul; numai el este artistul nostru. 

Căci el tâlcuesce ceea-ce şi noi simţim, plânge 
ceea-ce ne doare şi cântă ceea-ce ne înveselesce,— 
cugetarea, inima, lumea lui — este şi a noastră. 

Numai ce-i al nostru ne interesează, numai bu
curiile şi durerile noastre le simţim, numai aceia sunt 
artiştii noştrii, cari au darul şi curagiul a-le interpreta, 
căci numai ei spun adevărul. 

în toate timpurile cultul, căruia s'au închinat frun
taşii artei, a fost adevărul, căci au sciut, că acesta 

este o putere dumnezeeascâ, singura care poate să le 
imprime vecinicia. 

Au urmat veacuri după veacuri şi s'au produs 
nenumărate opere de artă, dar din toate nu s'au con
servat posterităţii decât acele, cari au fost inspirate 
de adevăr, căci numai ele au viaţă vecinică. 

Iată pentru-ce tragediile elene şi după mii de 
ani mai stau încă şi astăzi în picioare ; iată pentru-
ce creaţiunile marelui Shakespeare au să trăească pen
tru totdeuna. 

Adevărul însă n'a fost acelaş în toate timpurile 
şi la toate popoarele. A trecut şi el prin mari schimbări. 
Ceea-ce odată s'a considerat drept dogmă vecinică, mai 
târziu s'a detronat şi în locu-i s'a înălţat alt adevăr, 
care la rândul său iarăş a fost distrus, spre a face 
loc noului curent, noului adevăr. 

Astfel s'au perândat diferitele scoale artistice, cari 
au produs o mulţine de opere de artă, geniale şi şubrede, 
admirabile şi ridicole, grandioase şi schilode, însă toate 
menite a dărîma nimbul celor de mai nainte şi d'a 
stabili noauă regule de artă, d'a introduce noaue 
principii de adevăr. 

Classicismul începu a strînge puterea de creare 
a artistului. Geniul încătuşat reclamă libertate mai mare 
fantasiei sale, casă-şi poată desvolta mai deplin talentul, 
ca să poată esprima mai perfect ceea ce simte, ca să 
poată representa mai fidel adevărul. 

S'a zis, că restricţiunda clasică, punând stavilă 
talentului, e păgubitoare pentru progresul artistic, deci 
trebue înlăturată. 

Şi s'a format o direţie noauă, care şi-a dat numele 
de Renaissance, inspirându-se de natură şi deschizând 
poarta limbilor moderne. 

Trei secole a domnit şcoala noauă; afirmânduse, 
în deosebi în pictură şi în pbesie. Apoi s'â ivit părerea, 
că nici vederile ei nu îndeplinesc misiunea artei, că 
nici principiile ei nu represintă destul de fidel adevărul. 

Şi s'au afişat alte vorbe conducătoare. Sa zis, 
că menire adevărată a artei este d'a presenta viaţa 
într'un colorit idealist. Şi s'a arborat steagul roman
tismului. 

Acesta şi-a adunat mulţi aderenţi, căci eleganţa, 
fineţea, tonul ales, manierele distinse au fermecat lumea. 
A şi domnit multe veacuri în toate artele. Dar în 
serviciul idealismului, ei se depărta din ce în ce mai 
mult de realitate şi prin esagerările sale, desfigura 
adevărul. Aceasta a produs o reacţiune, care trezită 
din beţia romantismului enervat, strigă să se deschidă 
uşa salonului parfumat, să între aer curat, să vază 
oameni veritabili nu păpuşe, viaţă reală — nu închipuită, 
se peară minciuna şi să se restabilească adevărul. 

Şi numai decât s'a proclamat naturalismul, care 
vestea triumfător pretutindeni, că viaţa trebue repro
dusă în tocmai cum este, căci ori-ce omisiune ar fi 
o falsificare a adevărului 

Stăruinţa d e a esecuta acest principiu a avut 
însă drept urmare o estravaganţă, care nu mai ţinea 
cont de bunul gust, de cuviinţă, de morală, de marginile 
până unde poate să străbată arta. Dorind să fie cât 
mai reali şi originali, adepţii acestei scoale căutau 
în adins să presinte partea cea mai urîtă a vieţii şi 
se întreceau întru a scoate la lumină numai murdă
riile ei. Acest esces a compromis şcoala. Bunul simţ 
al publicului s'a desgustat. Astăzi ne aflăm în ajunul 
d'a ne reîntoarce la vechiul adevăr, care se feresce 
de ori-ce exagerare şi care susţine, că menirea artei 
este d'a răspândi gustul adevăratului frumos. 

Noi Românii, cari nu ne-am putut da partea de 
conlucrare Ia aceste evoluţiuni ale culturei omenesci, 



n'avem. nici să îndurăm perderi,-nici să notăm câşti
guri. Ne aflăm însă în favorabila situaţie, ca din păţa
niile altora putem să ne scoatem conclusiunile. Aceste 
ne învaţă de ce se ne ferim şi ce să urmăm ; aceste 
ne arată cum să tragem prima brazdă în ogorul înţe-
lenit al artelor, "ca munca să ne fie rodnică şi ca 
roadele muncii să română trainice. 

Lumina minţii e adevërul, zice vorba veche. 
Adevërul are să ne fie facla conducătoare în întuhe-
recul ce voim să străbatem. Lumina lui ne va desluşi 
calea cea bună, calea valorii reale. 

Adevërul e isvorul puterii de viată, focul care 
ne aprinde curajul, scutul care ne aporă lucrarea-, 
farmecul care atrage apreciarea obştei şi cuvântul 
care ne deşteaptă consciinţa mândriei 

Priviţi cât de senin se presintă în lume omul 
inspirat de adevôr ! Faţa lui e radioasă, ţinuta-i demnă. 
El nu şovăe, căci are fixată credinţa sa ; nu se încurcă, 
căci nu irebue să născocească ; nu tremură, căci 
nu se teme de nimeni. Cu fruntea ridicată, el stă 
neclintit ; atacuri nu-1 doboară, ura nu-1 strivesce, in-̂  
vidia nu-I nimicesce, El privesce toate nepăsător, 
sigur de învingere. 

Cât de fericit este un altfel de om ! Viaţa lui se 
strecoară în linişte, gânduri posomorite nu-i încreţesc 
fruntea, griji supărătoare nu-i turbură seninul cugetării, 
mulţumirea siguranţei îl face vesel. Sërac, * el se simte 
bogat ; mic, îi pare că este mare ; slab se crede puternic. 

Starea aceasta sufletească se. oglindează prin 
entusiastele versuri ale profundului nostru Eminescu : 

Sunt numai mândru, mândru că pot fi 
Aşa cum alţii nu-s. Ei slabi, eu tare ; 
4ft rojnt -—$a ilkd&vôrjtil spun, 
Căci' nu mô'teâi de ale lui armări. 

E mândru poetul şi se crede mai tare decât alţii", 
căci aceia n'au curagiul a spune adevërul şi mint, 
dar el îl poate mărturisi, căci nu se teme de urmări 

A spune adevërul, este dar o virtute, o tărie, 
un titlu de mândrie, — r căci numai acela cutează să-1 
profeseze care are un caracter nepătat. " câre nu se 
teme de nimic. 

Cel ce nu spune adevërul, este un;om slab, 
lipsit de propria voinţa, de compătimit. El sau voesce 
a seduce pe alţii sau nu cutează a fi sincer, căci are 
la activul sôu pëcate cari îl opresc. 

Qmul cinstit nu minte. în familie şi îţi viaţa 
publică, el mărturisesce vecinie adevërul. Nimic nu-1 
abate ; nici glorie, nici bani, nici persecuţiuhe. 

Numai acele familii sunt fericite, numai acele 
popoare au viitor, în fruntea cătora stau bărbaţi pă
trunşi de adevër ; căci aceştia sunt oameni cu carac
ter curat, cari cultivând adevërul, sădesc .în', heamul 
lor o putere morală şi reală, puterea 6ea mai tare. 

Să ne închinăm şî noi acestei mari puteri! Să 
arborăm pe toate ţerenele activităţii noastre steagul 
adevărului. Şi sub steagul acesta să enunciem drept 
credeu al nostru, că numai acela este un om de, va
loare, care propaga adevărul; numai un astfel de om 
poate fi un respectabil cap de familie, un vrednic 
luptător al căuşelor publice, un valoros ôra de sciinţă 
şi un bun artist. 

Dacă pe toate terenele vieţii noastre numai acela 
poate fi un om meritos, care servesce adevërul, — cu 
atât mai vêrtos avem să pretindem postulatul acesta 
delà cei ce vreau să treacă drept representanţi ai 
noştri în arte, căci ei au să ne reproducă sufletul, 
cugetarea şi tot ce avem mâi intim. 

Să ridice dar în inimele lor altar adevărului toţi 

aceia, cari simt în creerii lor arzênd focul sacru al 
creării artistice. Adevărul să le fie farul. Să nu vază, 
să nu auză, să nu simtă, sa nu telcuiască decât ce-i 
adevărat. Numai acesta e vrednic de ei, numai acesta 
are dreptul sâ-şi reclame loc în lumea artelor. 

Dacă activitatea noasră artistică va produce numai 
un grăunte de adevăr, lumea ne va observa şi are 
să stea de vorbă cu noi, ca să neputem afirma indiomul. 

Stabilirea adevărului însă trebuie să se facă cu 
multă băgare de seamă, căci nu toate ce par adevărate 
sunt aceleaşi în realitate; multe n'au decât aparinţa 
amăgitoare, ' altele au criteriul adevărului, le lipsesce 
însă valoarea morală. 

Artistul are să fie condus de un sentiment estetic, 
care să-i determine fantasia, arătându-i ce poate'şi 
şi ce nu poate să reproducă. El ' are să esamineze 
toate cu deamăruntul, să le supună unei critici rigu
roase şi să nu ne dea. decât rodul acestui studju. 
Nil numai are dreptul acesta; dar i se şi impune. în
tocmai cum în viaţă nu toţi oamenii pot să fie primiţi 
în o bună societate şi nu toate faptele se pot repro
duce în publicitate, căci bunul simţ s'ar revolta : astfel' 
şi pe terenul artelor numai aceea se poate représenta, 
ce bunul gust aproabă. 

Arta, ca răspânditoarea banului gust, nu se 
poate cobori în năroiu, ci are să ridice la sine 'pe toţi 
cei ce vin sub steagurile sale. Ridicarea aceasta se 
face prin propagarea eternului frumos, a cărui temelie 
este '— adevărul. 

Vă salut, domnilor şi doamnelor! — Şi deschid 
adunarea generală. 

După ce comitetul, care era représentât prin 
d-nii IoSFf '••Vîftearî  BitfaiftiH « Wng**f ia#, * j&lţeplee . 
Petra-Petrescu,, Vasilie Goldiş şi Dr. Josif Blaga, 
şi adunarea sunt salutate de bistriţeni-şi împre
jurime, de ,>Astra" şi de reuniunea „Mariana", 
la cari salutări réspuhde preşedintele : se pur
cede la ordinea de zi. 

; Se numesc secretarii şi rapoartele se îm-
părţesc feluritelor comisiuni. 

în fine d-1 I. Pecurariu, profesor în Năsăud 
disertează „Despre frumos şi arată". Dişertaţi-
unea a fost ascultată cu mult interes. 

După şedinţă banchet, apoi petrecere po
porală. 

Seara a fost concert şi teatru, după aces
tea dans. Concertul, la care au conlucrat corul 
plugarilor, d-na Elena Eitel n. Florian Şi d-râ 
Virginia Gali, a încântat publicul, iar piesele 
teatrale şi mai ales „Ruga de la Chiseteu f i, cu 
mandreţele de costume naţionale, au secerat 
aplause neşfirşite. 

Luni la 10 oare a. m. s'a deschis şedinţa 
a doaua. S'a verificat procesul verbal al şedinţii 
prime, s'a referat asupra averii societăţii precum 
şi asupra raportului generai, al comitetului dân-
du-se absolutoare. , 

în chestia modificării statutelor se decide, 
ca statutele esistente să remână şi mai departe. 

) 



Viitoarea adunare se va ţinea la Sas-Sebeş. 
Se iau disposiţii pentru autenticarea proce

sului verbal al şedinţii a doaua. 
în fine se citesce disertaţia d-lui Dr. Vale-

riu Branisee, întitulata: „Cum jucăm teatru" şi d-1 
Dr. I. Blaga profesor în Braşov ţine o conferinţă: 
„Ceva din psihologia plăcerii estetice". Ambele 
au fost interesante şi bine apreciate. 

Rap. 

Varietăţ i 
Persona le . P. S. S. Domnul Episcop diecesan 

Nicolae Popea, a sosit eri, Sâmbătă, la reşedinţa Sa 
în Caransebeş. 

Masa s tudenţ i lor r o m â n i din Paneidva . 
Ni-se scrie, că în Panciova, s'a înfiinţat decurând un 
fond cu scopul de a ajutora pe studenţii români de 
acolo. Starea fondului este până acuma de 572 cor. 
administrate la institutul de economie şi credit „Sen
tinela" din Satul nou, unde pot trimite bani cine vo-
esce să ajute această instituţiune. Se aduce mulţămită 
publică d-lui Dr. Alesandru Bireescu, advocat în Pan-
ciova. pentru suma de 20 cor., cu care a contribuit la 
numitul fond. 

„Astra" -In-Gravita.-" Pentru reuşita adunării 
generale a „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român" se fac mari pregătiri. Nu 
ne îndoim, că preoţimea şi învăţătorimea noastră şl 
de astâdată va fi la locul său. 

•J- Rudo l f Virohow, fost profesor de anatomia 
patologica la universitatea din Berlin, a murit Vineri 
în 5 Septemvre n. 

A d u n a r e a genera lă de t o a m n ă a represen-
tanţei Comunităţii de avere e convocată pe 25 Septem
vre n. 1902. Ordinea de zi: 1. Darea de samă despre 
disposiţiile şi întâmplările mai însemnate dela ultima 
adunare încoace. 2. Preliminariul Comunităţii de avere 
şi al fondului caselor pe anul 1U03 dimpreună cu pla
nul despre tăierea lemnelor şi de silvicultură pro 1903. 3. 
Causa edificării drumului de fer Caransebeş-Haţeg. 4. 
Rugarea lui Francisc Czukor et Cons. pentru esaren-
darea unor ocne de peatră. 5. Propunere referitoare 
la ştergerea mai multor daune silvanale neîncasabile. 
6. Proiectul statului pentru pensionarea organelor 
Comunităţii de avere. 7. Tariful productelor silvice 
ale 'Comunităţii de avere. 8. Alegerea membrilor comi-
siunei de revisiune pro 1903. 9. Suplici incurse mai 
târziu! 10. Alegerea duor representanţi pentru autenti
carea protocolului adunării generale. 

R o m â n i în Egipet . După o statistică făcută 
de curând se află în Egipet 2000 de Români, cari sunt 
meseriaşi, comercianţi sau funcţionari. Cei mai mulţi 
Români se află în Alexandria, în număr de 700, la 

Cairo sunt 500 şi în oraşele Suez, Port-Said, Tanta, 
Masurah, cam la 150 şi ceva în fie-care. 

Bibliografie 
Au apărut următoarele opuri pentru şcoala po-

porală : 
I. A b c d a r m ediţia III. pentru începătorii din 

anul prim de şcoală, de Iosif Moldovan, şi consoţii. 
Cartea pe cât e de drăgălaşă şi plăcută, pe atât de' 
atrăgătoare şi folositoare. Compusă pe basa principiilor 
pedagogice moderne, cu ajutorul ei, învăţătorul înain-. 
tează repede şi uşor cu elevii de anul prim, atât în 
scriere, — pentru care autorii au pus în fruntea cărţii 
esemple de eserciţii nu se poate mai potrivite şi 
corespunzetoare, — cât şi în cetire pentru carea lec-
ţiunile sunt întocmite a aduce pe elev treptat: Dela 
cunoscut la necunoscut şi dela uşor la greu. Abcedariul 
e frumos ilustrat încât face bucurie mare elevilor. 

II . „Carte de ce t i re" de Iuliu Grofşorcan, 
ca continuare a Abcdariului în anul II de şcoală. 

Conţine material potrivit priceperii şcolarilor şi 
tractat în bucăţi de cetire scurte şi uşoare. învăţătorii-• 
cari vor avea aceste cărţi nu se vor mai lăsa de ele. 
Din parte-ne le recomandăm cu toată căldura. 

Se pot comanda dela administrâţiunea Tipografiei 
diecesane în Arad cu preţul de 40 fileri esemplarul? 

La comande peste 100 esemplare se dă rabat : 

20%, — sub sută 10%- " ' ' 
Ambele cărţi sunt aprobate.de Ven. Consist, din 

Arad şi Caransebeş. 
* 

I n t r o d u c e r e a tasului pedagogic şi teologic în bise
ricile gr. or. române din Ungaria şi Bănat de Andreiu. 
Ghidiu, protopresbiter. Reproducere din Foaia Diece* 
sană. Preţul 40 fii. Venitul este destinat pentru ridi
carea unui monument prptopresbiterului loan Tomiciu-
în Caransebeş. 

A n u a r u l V al „Societăţii pentru fondul de teatru 
român" pe anul 1902—1903. Tipografia A. Mureşianu,' 
Braşov. Form. 80, pag. 366. 

Biblioteca literară a ziarului „Libertatea" Nr. 1, 
Poesii şi Nuvele. Orăştie, „Minerva" Institut tipografic-
societate pe acţii. 1902.' 

Biblioteca „Bunul Econom11, Nr. 4. îngrijirea 
plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor. — 
Nr. 5. Economia vitelor sau Zootechnia generală. — Nr^Jt 
6. Agrología sau Cunoaşterea pământurilor şi mijloa-" 
cele de a le îmbunătăţi. — Nr. 7. Agricultura generală. 
Lucrarea pământului, Plugul, Grapa, Tăvălugul şi alte 
instrumente de mârunţit pământul. De Constantin P. 
Barcianu profesor de agricultură î. r. — Preţul unui 
esemplar Nr. 30 fileri, pentru România 50 bani. Orăştie, 
„Minerva" Institut tipografic, societate pe acţii. 

Dr. Mirón E. Cristea: Cuvântare ocasiónala la de? ' 
molarea bisericii din Sibiiu-cetate. Sibiiu, 1902. Tipo
grafia arhidiecesană. 
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— diventare contra beţiei. Sibiiu, 1902. Tipogra
fia arhidiecesană. 

Dare de seamă despre mersul societăţii cum şi 
despre mersul şcoalelor ei frobeliană, primară şi nor
mală pe anul 1901—1902, întocmită de Petru Garbo-
viceanu, directorul şcoalelor. Bucureşti, 1902. Tipo
grafia cărţilor bisericesci. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de paroh în parohia 

de clasa a ill-a din Biohigi , protopresbiteratul Făge
tului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugere de pământ arătoriu şi fânaţ. 
2. Stola usitată. 
3. Un intravilan de 8 0 0 Q stânjeni. 
Concurenţii sunt invitaţi, ca suplicele adjustate 

conform statutului organic bisericesc şi regulamen
tului pentru parohii, adresate comitetului parohial, să 
le subştearnâ oficiujui protopresbiteral în Făget. 

Concurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sânta biserică şi nici 
decât in ziua de alegere. 

Bichigi din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 31 ruliu 1902. ~ 

[53] 2—3 " Comitetul parohial. 

în conţelegere cu ppbiterul tractual Sebastian Olariu. 

Pentru întregirea definitivă a postului de învâ-
ţâtoriu la şcoala confesională gr. or. română din co
muna Surducul -mic , protopresbiteratul Făgetului, se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariul în bani gata 600 cor. 
2. Lemne de foc pentru învâţătoriu în natură 

16 metri. 
3. Pentru participare la adunarea generală a reu

niunii învâţătoresci 10 cor. 
4. Pentru participarea la conferinţele despărţă

mântului 10 cor. 
5. Pentru scripturistica învâţătoreascâ 10 cor. 

• 6. 3 jugere de păment clasa I. în preţ de 80 cor. 
7. Cuartir liber cu 2 chilii. 
8. 1/i juger de gradină estravilană. 
9. Dela'înmormântări unde va fi poftit 80 fileri, 

cu liturgie 1 cor. 
Concurenţii aii a-şi aşterne petiţiunile instruate 

conform normelor din vigoare în te'rminul deschis la 
oficiul protopresbiteral gr. or. român al tractului Făget. 

înveţătoriul aîes este îndatorat a purta canto-
ratul în s. biserica şi a purta scripturistica în comi
tetul şi sinodul parohial şi a compune socoţile cul
tului şi ale sântei biserici. 

Peutru servicii învâţătoresci prestate înainte de 
ocuparea postului din concurs, comuna nu acoardă 
alesului nici un altfel de emolument, decât cele în
şirate aici. 

Comitetul parohial doresce, ca concurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică dar nici decum în ziua de alegere. 

Surducul-mic, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 6 August 1902. 

[54] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu ppbiterul tractual Sebastian Olariu. 

Pe basa ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 15 Iulie 1902 Nr. 2249 Şc. se escrie con
curs pentru întregirea postului de înveţâtoriu dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din Vo ivodinţ , cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sun t : 

1. Salariu anual 600 cor. 
2. 2 jugere 1413 stânjeni • de păment arătoriu. 
3. Cortel liber cu grădină de legumi. 
4. 16 metri cubici de lemne. 
5. Pentru scripturistica 8 cor. 
6. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit 40 bani. 
Alesul înveţâtoriu este deobligat a compune soco

ţile sântei biserici•••-.şi a cultului pe- lângă •rsmaijeraţie 
de 20 coroane şi a purta cântarea în şi afară de sânta 
biserică. Serviţii prestate în alte comuni, nu-se iau în 
considerare la plătirea cvincvenalului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi 
trimite recursele lor, instruate cu documentele pres
crise şi adresate comitetului parohial, Prea On. Oficiu 
protopresbiteral al Versetului în Reşiţa (Resiczabánya) 
şi a-se presenta în atare Duminecă sau serbătoare în 
sânta biserică din loc, însă nu în ziua de alegere. 

Voivodinţ, 21 August 1902. 1—3 [55] 

B a r t o l o m e i P a n c i o v a n Mihail D r a g o d a n u 
preşed. comitet, paroh . notar iu ad hac. 

în conţelegere au Oficiul protopresbiteral. 

Pe basa ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 15 Iulie 1902, Nr. 2249 Şc. se escrie 
concurs pentru întregirea postului de învăţătoare lâ 
şcoala confesională gr. or. rom. din Vo ivodinţ , cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu anual 600 cor. 
2. Cortel liber cu grădină de legumi. 
3. 16 metri cubici de lemne. 
4. Pentru scripturistica 8 cor.' 
5. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
Serviţii prestate în alte comune, nu se iau în 

considerare Ia plătirea cvincvenalului. 



Doritoarele de a ocupa acest post, sunt avisate 
a-şi trimite recursele lor, instruate cu documentele 
prescrise şi adresate comitetului parohial Prea On. 
Oficiu protopresbiteral al Versetului în Reşiţa (Resicza-
bânya) şi a-se presenta în atare Duminecă sau săr
bătoare în sânta biserică din loc, însă nu în ziua 
de alegere. 

Voivodinţ, 21 August 1902. 1—3 [56] 
B a r t o l o m e i P a n c i o v a n Mihail D r a g o d a n u 

preşed. comitet, paroh. notariu ad hoc. 

în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

Pentru întregirea definitivă a postului de înveţă-
toriu la şcoala confesională gr. or. rom. din comuna 
Hauzeşc i , protopresbiteratul Făgetului se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu în bani gata 600 cor. 
2. 16 m.Q lemne se aduc în natură. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru conferinţele tractuale 16 cor. 
5. Pentru adunări generale învăţâtoresci 22 cor. 
6. Pentru curatoratul şcoalei 12 cor. 
7. Pentru participare la înmormântări 1 cor., iar 

cu liturgic 2 cor. 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei precum şi 

folosirea altor clădiri economice din curtea şcoalei cu 
grădină intravilană de 400 stinjeni f j . 

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile instruate 
conform' normelor din vigoare în -termintif deschis la 
Oficiul protopresbiteral gr. cr. rom. al tractului Făget. 

înveţătoriul ales este îndatorat a purta cantoratul' 
în sânta biserică şi a purta scripturistică în comitetul 
şi sinodul parohial şi a compune socotelele bisericei 
şi ale cultului. 

Pentru servicii învăţâtoresci prestate înainte de 
ocuparea postului din concurs, comuna nu acoardă 
alesului nici un alt fel de emolument decât cele 
înşirate aici. 

Comitetul parohial doresce, ca concurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică, dar nici de cum în ziua de alegere. 

Hauzeşci, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 6 August 1902. 1—3 [57] 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresb. tractual Sebastian Olariu. 
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î n ed i tura 

„Tipografiei şi Librăriei diecesane" din Caransebeş 
se află următoarele 

C ă r ţ i d . e E S e l i g r i - u - n e 
de 

Dr. P e t r u Barbu , 
şi adecă 

I . I * e n t r u ş c o a l e l e e l e m e n t a r e 
1. I s tor ioare Re l ig ioase -mora le alese şi în

tocmite pentru elevii începători ai şcoalelor poporale. 
1898. Preţul .' 30 fii. 

2. I s tor ioare Bib l i ce , II. Carte de religiune 
pentru şcoalele poporale. Ediţia IV. 1902. Cu Adausul : 
A) Despre sânta Scriptură: Numirea, Originea, Autorii, 
Limba şi traducerile, Inspiraţiunea dumnezeească, îm
părţirea şi cărţile sântei Scripturi. B) Rugăciuni: a) 
de dimineaţă, b) înainte de masă, c) după masă, d) 
de sara. C) Simbolul credinţa. — Carte aprobată de 
Ven. Consistorii gr. or. rom. din Arad, Caransebeş şi 
Oradea Mare. — Preţul 30 fii. 

3. I s tor ioare B i ser i cesc i , III. Carte de Reli-
giune pentru şcoalele poporale. Edita II, 1901. Cu 
Adausul: A) Despre sânta Tradiţiune. B) Rugăciunile 
sântei Liturgii. — Carte aprobată de Ven. Consistorii 
gr. or. rom. din Arad, Caransebeş şi Oradea Mare. 
Preţul . . . . . . 30 fii. 

4 . Catechism, IV. Carte de religiune pentru 
şcoalele poporale. Ediţia III. 1901. Cu Adausul; A) 
Elemente de liturgică: Liturgia, Cultul dumnezeesc, 
Formele cultului dumnezeesc, Formele esenţiale ale 
cultului dumnezeesc, Formele accidentale ale Cultului 
dumnezeesc, Persoanele, Locurile (Biserica etc.) şi 
obiectele trebuincioase la serviţiile divine, Timpurile 
sânte, Serviţiile divine. B) Estras din statutul organic: 
Parohia. C) Rugăciuni la Mărturisire şi Cuminecătură. 
— Carte aprobată de Ven. Consistorii gr. or. rom. din 
Arad, Caransebeş şi Oradea Mare. Preţul. . . 4 0 fii. 

I I . P e n t r u ş c o a l e l e m e d i i 
1. I s tor ia Sântă a T e s t a m e n t u l u i vech iu , 

I. Carte de Religiune pentru şcoalele medii. Ediţia II. 
1900. Preţul '. . . 80 fii. 

2. I s tor ia sântă a "Testamentului n o u , II. 
carte de Religiune pentru şcoalele medii. Cu Adausul: 
Despre sânta Scriptură. Preţul - . 80 fii. 

3 . I s tor ia Biser ic i i creş t ine , III. Carte de 
Religiune pentru şcoalele medii. Ediţia III. 1902. Cu 
Adausul: Despre sânta Tradiţiune. Preţul . . . 1 cor. 

j D e a c e l a s a u t o r : 
3 

Rel ig iunea in şcoa la popora lă , îndegetări 
metodice, 1897. Preţul 60 fii. 

Re l ig iunea în şcoa la v e c h e şi în şcoa la 
noauă, 1899. Preţul 1 cor. 

I sus Cristos, cu cuvintele sântei Scripturi, 1902. 
Preţul 2 cor. 50'fii. -

NB. Dela cărţile de şcoală d-nii învăţători şi Catichefi primesc 
10° / 0 rabat. 



C o n v o c a r e 
Domnii acţionari ai „Asociaţiunei de Consum" în Făget sub liquidare, sunt prin aceasta 

invitaţi în sensul § lor 25 şi 26 din statutele asociaţiunei la 

a V l - a a d â Q a r ţ g ţ Q ţ r a l ă o r d i Q a r ă 
care se va ţinea în Făget la 29 Septembre st. n. 1902. 

Obiec te le p u s e la o r d i n e a zilei s u n t : 

1. Raportul liquidatorilor despre activitatea asociaţiunei şi despre resultatul gestiunei 
dela 1 Iulie 1901 până la 30 Iunie 1902. 

2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Darea absolutoriului liquidatorilor şi comitetului de supraveghiere. 
4. Eventuale propuneri făcute în sensul §. 37 lit. i, din statutele asociaţiunei. 
5. Esmiterea a duor acţionari pentru verificarea protocolului luat în adunarea generală. 

' Făget, la 10 September 1902. 
Liquidatorii. 

Act ive Bilanţ Pas ive 

Cassa în numerar . . . . . . , 943 55 Capital social . 44.206 16 
Mărfuri 42.052 -— Cont-curent 75.861 26. 
Timbre . . . . 330 04 54.869 61 

110.165 19 Dividende nerédicate 288 44 
Mobiliar 5.123 16 Pro-Diversi . . 400 — 
Spese de fondare 1.994 
Said ca perdere 15.017 53 

175.625 47 175.625 47 

j 
Făget, la 30 Iunie 1902. 

Dionisiu Feneş m. p. George Giura m. p. Alexandru Iclozan m. p. 
liquidator. liquidator. liquidator. 

Sebastian Olariu m. p. Inocenţiu Bogdan m. p. 
liquidator. liquidator. 

Contul present examinându-se conform statutelor şi legii comerciale l-am aflat exact 

Făget, la 10 September 1902. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i e r e : 

Dimitrie Iosof m. p. Laurenţiu Barzu m. p. Romul Radulovic iu m. p. 

Vasil ie Nicorescu m. p. 




